

留学生中心汪滢 2015 年度工作总结

2015 年我担任留学生中心主任，带领全处不断奋进、攻坚克难，工作成效显著，创新点突出，外国留学生规模在北京市整体下降的背景下持续快速增长，在校生 1,576 人，学位生 808 人，同比增长 30.3%，完成“十二五”规划目标的 131.3%。

一、精心谋划，争取资源，留学生工作持续发展

牵头制定了“十三五”留学生发展规划，沿“一带一路”建设欧洲、东南非、东南亚、中亚等 20 余国招生平台初见成效，主要联系所在国一流高校、政府部门、中国驻外使领馆和外国驻华使领馆等 150 余家单位，新增和补充校际协议 18 份，形成稳定的生源基地，规模扩大的同时生源质量明显改善。

重点联系教育部国际司和国家留学基金委，外国驻华使领馆、中外企业和组织，挖掘资源，引入各类项目不断扩大学校来华奖学金规模，现有 18 种奖学金总量 3,472 万，居全国前列，不仅满足学校作为研究型大学招收高层次留学生的需求，也为进一步发展奠定坚实基础。

二、克服困难，协同推进，留学生工作内涵式发展

2015 年在推进留学生学习生活体系建设，提升学校国际化办学水平方面，重点开展了以下工作：

1、 与各学院共同确定在学校具备领先优势的学科实现 8 个本科和 13 个硕士全英文授课专业对外招生，所有博士专业均可用英文培养，培育了 5 个与法国和印尼合办的全英文双学位项目。与校办、教务处、研究生院、网络中心、图书馆推进留学生学习管理趋同工作，严格学生考勤学籍成绩管理，培养质量明显提高。

2、 与国资、基建、后勤、良乡管理处、基础学院、保卫处推进生活体系建设，继续扩大住宿资源，增加文化设施和场地，126 名留学生在 2015 年 9 月顺利搬入良乡新留学生公寓。加强生活管理，建立辅导员和班主任工作体制，做好各类排查，全年无重大治安安全和违反居留许可事件。

3、 与校团委、学工处、研工处、体育部推进中外学生文化体系建设，成立了篮球队、足球队等多个文体团队，举办了一百多场学生活动，如“感知中国—中国新能源汽车”、“留学北理，感谢师恩”快闪、“留学北理贺岁杯”足球赛等，留学生参与校内各类文体活动，加入社团组织，增强了归属感。

三、建章立制，狠抓党建，留学生工作健康发展

作为党风廉政建设第一责任人，高度重视党支部建设和党风廉政工作，认真履行一把手“一岗双责”，制定了劳动纪律管理办法、办公用品购置、接待用车用餐等管理办法，清查整改了办公用房；积极发展新党员，对 4 名入

党积极分子进行考察与培养；重视团队建设，科学分工，形成留学生管理、内部管理和对外汉语教学管理体系。团队凝聚力强，遵纪守法，为学校来华留学工作再创新高提供了制度和人力保障。